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Єременко А. В. Від френдшорингу до стратегічної диверсифікації: нова географія глобальних ланцюгів 
постачання у 2025–2026 роках

Стаття присвячена комплексному аналізу трансформації архітектури глобальних ланцюгів постачання в умовах геополітичної фрагментації 
та переходу до нового світового економічного порядку у 2025–2026 роках. Досліджено еволюцію стратегій провідних економік світу – від ви-
біркової співпраці з політичними союзниками («френдшорингу») до багатовекторної стратегічної диверсифікації. Основна увага приділяється 
формуванню нових регіональних виробничих хабів, зокрема в Мексиці (ніаршоринг), країнах «Altasia» (альтернативна Азія) та Південно-Східній 
Азії (ASEAN). У роботі детально проаналізовано вплив регуляторних ініціатив, таких як Механізм прикордонного вуглецевого коригування (CBAM) 
і Закони про критичну сировину (CRMA), на переформатування логістичних маршрутів та інвестиційну привабливість регіонів. Окремий розділ 
присвячено стратегічній ролі України у відбудові європейських ланцюгів доданої вартості, зокрема в секторах енергетики, критичних мінералів 
та оборонної промисловості. Досліджено роль штучного інтелекту та цифрових двійників як ключових інструментів забезпечення стійкості 
(resilience) у прогнозуванні й управлінні ризиками. Стаття містить великий обсяг статистичних даних щодо прямих іноземних інвестицій, логіс-
тичних індексів та торговельних потоків. Висновки підкреслюють необхідність переходу від лінійних моделей оптимізації витрат до складних 
екосистемних підходів «оркестрування майбутнього», що дозволяють бізнесу та державам адаптуватися до умов структурної волатильності. 
Обґрунтовано, що успіх у 2026 році визначається не мінімізацією логістичних витрат, а швидкістю реагування на геополітичні та кліматичні 
виклики через технологічну інтеграцію та географічну гнучкість.
Ключові слова: глобальні ланцюги постачання; френдшоринг; ніаршоринг; стратегічна диверсифікація; Altasia; штучний інтелект; логістична 
стійкість; економічна безпека.
Табл.: 5. Бібл.: 28.
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На межі 2025–2026 років глобальна еко-
номіка остаточно перейшла у стан, який 
провідні аналітики визначають як епоху 

структурної волатильності. Десятиліття, що про-
йшли під знаком безперешкодної глобалізації та 
максимізації ефективності завдяки низьким ви-
тратам, поступилися місцем новій реальності, де 
безпека постачання стала домінуючим чинником 
над ціною продукції. Світова торгівля у 2025 році 
продемонструвала рекордне розширення до 33 
трильйонів доларів США, проте це зростання від-
булося на тлі глибокої фрагментації та формуван-
ня ізольованих торговельних блоків. Старі лінійні 
моделі «виробляй там, де дешево – продавай там, 
де дорого» виявилися нежиттєздатними в умовах 
постійних геополітичних конфліктів, кліматичних 
катастроф і протекціоністської політики провід-
них держав [1].

Трансформація ланцюгів постачання у 2025–
2026 роках характеризується переходом від реак-
тивного антикризового управління до проактив-
ного проєктування мереж. Організації, які раніше 
покладалися на єдині центри розподілу або пооди-
ноких постачальників у географічно концентро-
ваних регіонах (переважно в Китаї), зіткнулися з 
катастрофічними наслідками заторів у портах і по-
літично вмотивованих обмежень. Як наслідок, 2025 
рік став роком «великого перепроєктування», коли 
бізнес почав децентралізувати свої мережі, впрова-
джувати додаткові вузли інвентаризації та шукати 

альтернативні транспортні маршрути, щоб забез-
печити стійкість до шоків [2].

Геополітична напруженість між США та Ки-
таєм, конфлікти в Червоному морі та обмеження 
пропускної здатності Панамського каналу призве-
ли до зростання вартості контейнерних перевезень 
на 40% у річному обчисленні станом на кінець 2025 
року. Ці чинники, у поєднанні з новими вимогами 
щодо розкриття викидів Scope 3 та впроваджен-
ням транскордонних вуглецевих податків, змусили 
компанії переосмислити саму географію свого ви-
робництва. Ланцюги постачання перетворилися з 
бек-офісних функцій на інструменти національної 
стратегії та корпоративного виживання [3].

Згідно з даними Світового банку, глобальна 
економіка у 2026 році демонструє вищу стій-
кість, ніж очікувалося, незважаючи на по-

стійну політичну невизначеність. Темпи зростання 
світового ВВП прогнозуються на рівні 2,6% у 2026 
році з незначним підвищенням до 2,7% у 2027 році. 
Проте, якщо ці прогнози справдяться, 2020-ті роки 
стануть найслабшим десятиліттям для глобально-
го зростання з 1960-х років. Ця повільна динаміка 
поглиблює розрив у рівні життя: якщо розвинені 
економіки до кінця 2025 року в цілому відновили 
свої допандемічні рівні доходів, то кожна четверта 
економіка, що розвивається, залишається бідні-
шою, ніж у 2019 році [4].
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У цьому контексті виникає гостра потреба 
в реструктуризації наукового розуміння сучас-
них торговельних стратегій. Перехід від концепції 
«френдшорингу», яка виявилася надто вразливою 
до мінливості політичних альянсів, до стратегії «ба-
гатовекторної диверсифікації» стає центральною 
темою наукового дискурсу. Особливе значення в 
цій архітектурі посідає Україна, яка у 2025–2026 ро-
ках інтегрується в європейські ланцюги створення 
вартості як стратегічний постачальник критичної 
сировини та центр оборонних інновацій.

Аналіз останніх публікацій. Дослідження 
трансформації глобальних ланцюгів постачання у 
2024–2026 роках сконцентроване навколо питань 
економічної безпеки, геополітичного декаплінгу 
та технологічної адаптації. Ключовий внесок у мо-
делювання наслідків торговельної фрагментації 
зробили Марія-Грація Аттіназі, Лукас Бекельманн 
і Батист Меньє (M.-G. Attinasi, L. Boeckelmann,  
B. Meunier) (Європейський центральний банк), які 
проаналізували сценарії розколу глобальної еконо-
міки на Східний та Західний блоки. Їхні досліджен-
ня демонструють, що такий розрив призводить до 
суттєвого зростання імпортних цін і вимагає доко-
рінної зміни структури факторів виробництва, зо-
крема капіталу та висококваліфікованої праці [5].

Теоретичне обґрунтування концепції «френд- 
шорингу» як стратегічного інструменту було 
розроблене у працях Іри Чаухан (I. Chau- 

han), яка розглядає цей феномен як довгостроковий 
структурний зсув, спричинений прагненням дер-
жав зменшити залежність від політично чутливих 
регіонів. Вона стверджує, що сучасна глобалізація 
трансформується в бік «регіонально анкерованих» 
мереж, де екологічні, соціальні та управлінські 
стандарти (ESG) відіграють роль фільтрів для вхо-
ду на ринок. Водночас аналітики Світового еконо-
мічного форуму та компанії Kearney підкреслюють, 
що світ перейшов від передбачуваної інтеграції до 
структурної волатильності, де невизначеність є не 
циклічною, а постійною характеристикою [6].

Особливе місце в сучасній літературі посідає 
дискусія щодо «реглобалізації» (reglobalization). 
Віккі Форман (Gartner) зазначає, що попри роз-
мови про деглобалізацію, ланцюги постачання за-
лишаються глобальними, проте вони стають більш 
складними та багатошаровими. Дослідження Басу-
деба Гуха-Кхаснобіса та Анвеши Адітії (2024) ак-
центують увагу на тому, що позиція країни у гло-
бальних ланцюгах вартості визначає її економічну 
стійкість, причому «downstream» активність (гли-
бока переробка та послуги) пропонує кращі шляхи 
до диверсифікації експорту [7].

Питання технологічної стійкості та ролі 
штучного інтелекту (ШІ) у логістиці досліджують-
ся у звітах Gartner та McKinsey за 2025–2026 роки. 
Автори вказують на те, що ШІ перетворюється з 
інструменту аналізу на інструмент «оркеструван-
ня», дозволяючи компаніям не просто реагувати 
на збої, а прогнозувати їх. Проте, як зазначають 
дослідники в системних оглядах 2025 року, впро-
вадження таких систем стримується високою 
вартістю, проблемами кібербезпеки та дефіцитом 
кваліфікованих кадрів, здатних працювати з інте-
лектуальними алгоритмами [8].

Окремий масив публікацій присвячений ролі 
України у стратегічній автономії ЄС. Звіти "Green 
Deal Ukraina" та аналітичного центру "DiXi Group" 
2025–2026 років ідентифікують Україну як ключо-
вого партнера у сфері критичної сировини, необ-
хідної для енергетичного переходу. Дослідники 
підкреслюють, що інтеграція українських родовищ 
графіту, літію та титану в європейські ланцюги є не 
лише комерційним, а й безпековим пріоритетом 
для Брюсселя [9].

Незважаючи на значну кількість напрацю-
вань, залишається недостатньо вивченим механізм 
переходу від бінарних моделей співпраці («союз-
ник-ворог») до багатовекторних систем страте-
гічної диверсифікації, які здатні адаптуватися до 
динамічних змін у політичних альянсах союзників. 
Саме цей прогалина у знаннях зумовлює необхід-
ність даного дослідження.

Мета та завдання дослідження. Метою 
статті є комплексний аналіз і наукове обґрунтуван-
ня трансформації архітектури глобальних ланцю-
гів постачання в умовах структурної волатильності 
2025–2026 років, виявлення чинників переходу від 
френдшорингу до стратегічної диверсифікації та 
визначення місця України в новій географії вироб-
ництва та логістики.

Для досягнення поставленої мети було визна-
чено такі завдання:

1.	 Проаналізувати макроекономічне середо
вище та прогнозні показники світової економіки 
на 2026 рік як контекст для трансформації логіс-
тичних мереж.

2.	 Розкрити сутність концептуального зсуву 
від політично вмотивованого френдшорингу до 
прагматичної багатовекторної диверсифікації.

3.	 Дослідити стратегії провідних економіч-
них гравців (США, ЄС, ASEAN) і нових регіональ-
них центрів сили (Мексика, Altasia) у переформа-
туванні виробничих потужностей.

4.	 Оцінити потенціал і стратегічне значення 
України як постачальника критичної сировини та 
оборонних інновацій для європейських ланцюгів 
вартості.
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5.	 Визначити роль штучного інтелекту та 
цифровізації в забезпеченні «передбачуваного 
оркестрування» та підвищенні стійкості сучасних 
ланцюгів постачання.

6.	 Сформулювати висновки щодо наукової 
новизни та практичної цінності результатів дослі-
дження для бізнесу та держави.

Глобальна економіка у 2026 році демонструє 
вищу стійкість, ніж очікувалося раніше, про-
те темпи її зростання залишаються історично 

низькими (табл. 1). У 2025 році економічне зрос-
тання підтримувалося сплеском торгівлі, спричи-
неним прагненням компаній випередити очікувані 
зміни в торговельній політиці та тарифах. Однак у 
2026 році цей імпульс згасає, оскільки внутрішній 
попит у великих економіках пом’якшується, а нові 
торговельні бар’єри стають операційною реальніс-
тю. МВФ також відзначає уповільнення глобаль-
ного зростання, прогнозуючи його на рівні 3,1% у 
2026 році, причому ризики зміщені в бік зниження 
через можливість подальшої ескалації геополітич-
ної напруженості та нестабільність на енергетич-
них ринках [10].

Інфляційний тиск у світі поступово знижу-
ється, і очікується, що глобальна інфляція впаде до 
2,6% у 2026 році завдяки стабілізації цін на енерго-
носії та охолодженню ринків праці. Проте в США 
інфляція може залишатися вищою за цільові по-
казники, що змушує Федеральну резервну систему 
підтримувати високі відсоткові ставки довше, ніж 
сподівалися ринки. Це створює додаткові виклики 
для фінансування капіталомістких проєктів із ре-
структуризації ланцюгів постачання в країнах, що 
розвиваються [4; 10].

Таблиця 1

Ключові прогнозні показники світової економіки  
на 2024–2026 рр.

Глобальні еконо-
мічні показники

2024 
(факт)

2025 
(оцінка)

2026 
(прогноз)

Зростання світо-
вого ВВП (%) 2,6 2,6 2,6

Зростання в розви-
нених країнах (%) 1,5 1,8 1,6

Зростання в краї-
нах, що розвива-
ються (%)

4,1 4,2 4,0

Глобальна  
інфляція (%) 4,8 3,5 2,6

Джерело: складено автором за даними [4; 10].

Незважаючи на складні умови, Світовий банк 
закликає уряди до агресивної лібералізації приват-

них інвестицій та торгівлі новими технологіями.  
У 2026 році розвиток цифрової економіки та ШІ 
стає одним із небагатьох факторів, здатних під-
вищити продуктивність праці в умовах старіння 
населення та дефіциту ресурсів. Країни з низьким 
рівнем доходу, як очікується, зростатимуть швид-
ше (в середньому на 5,6% у 2026–2027 роках), але 
цього буде недостатньо для подолання income gap 
з розвиненими державами [4].

Концепція «френдшорингу», яка була доміну-
ючою у 2022–2024 роках, передбачала кон-
центрацію ланцюгів постачання в країнах, 

які поділяють спільні політичні цінності та ідеали. 
Це мало на меті мінімізувати ризики використан-
ня економічних зв’язків як зброї авторитарними 
режимами. Однак практика 2025 року показала, 
що визначення «дружби» у міжнародній політиці є 
надто плинним для довгострокового бізнес-плану-
вання. Раптові тарифні загрози між союзниками та 
суперечки щодо промислових субсидій продемон-
стрували, що навіть всередині блоків однодумців 
існують глибокі економічні суперечності [11].

Як наслідок, у 2026 році на зміну «френдшо-
рингу» прийшла стратегія «багатовекторної дивер-
сифікації». Замість того, щоб просто переносити 
виробництво з Китаю до «дружньої» країни (модель 
«China Plus One»), корпорації створюють складні, 
географічно розподілені мережі, які не залежать від 
стабільності відносин між будь-якими двома кон-
кретними державами. Цей підхід передбачає одно-
часну присутність у декількох регіональних хабах, 
що дозволяє динамічно перенаправляти потоки то-
варів у разі введення нових санкцій або мит [2].

Ця трансформація супроводжується перехо-
дом від традиційної логіки економії на масштабі до 
логіки економії на гнучкості. У 2026 році успішні 
компанії оцінюють своїх постачальників не лише 
за ціною одиниці продукції, а за їхньою здатніс-
тю до швидкої зміни обсягів виробництва, логіс-
тичною маневреністю та відповідністю жорстким 
комплаєнс-стандартам. Це означає, що стійкість 
(resilience) та надійність стали основними якорями 
стратегії закупівель у волатильних ринках [12].

Для зниження критичної залежності від Ки-
таю та повернення контролю над стратегічними 
галузями Сполучені Штати у 2025–2026 роках ре-
алізують трикомпонентний підхід, який поєднує 
внутрішнє виробництво, територіальну близькість 
та альянси [11]:

1.	 Решоринг (Reshoring): повернення вироб-
ництва безпосередньо в США (табл. 2). Основний 
акцент робиться на напівпровідниках і чистих тех-
нологіях через такі механізми, як CHIPS Act. До 
початку 2025 року 90% нових робочих місць, ство-
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рених завдяки решорингу, припадало на сектори 
високих і середньовисоких технологій. Провідни-
ми штатами для інвестицій стали Техас, Південна 
Кароліна та Міссісіпі.

Таблиця 2

Пріоритетні галузі решорингу та створення робочих 
місць у США (2024–2025)

Сектори  
решорингу  

в США (2025)

Частка в нових 
робочих  

місцях (%)

Ключові  
технології

Комп’ютери  
та електроніка 35 Чипи, серверне 

обладнання

Електротехнічне 
обладнання 25 EV-батареї,  

сонячні панелі

Транспортне 
обладнання 20 Авіакосмос, 

електромобілі

Інші високотех-
нологічні галузі 10 Біомед, квантові 

обчислення

Джерело: складено автором за даними [11].

2.	 Ніаршоринг (Nearshoring): перенесення ви-
робничих ліній до географічно близьких країн, на-
самперед Мексики та Канади, для скорочення часу 
доставки та використання переваг угоди USMCA. 
Мексика стала ключовим хабом для автопрому та 
електроніки, залучивши 170 млрд доларів США ін-
вестицій за останні два роки.

3.	 Френдшоринг (Friendshoring): побудова 
стійких ланцюгів із політично надійними партне-
рами в Європі та Азії (Японія, Південна Корея). 
Міністерство торгівлі США ідентифікувало 2400 
критичних товарів у сферах охорони здоров’я, ІКТ, 
енергетики та мінералів, постачання яких має бути 
захищене через ці партнерства [11].

Ця стратегія стикається із серйозними пе-
решкодами, зокрема з дефіцитом кваліфі-
кованої робочої сили в США та вищими 

витратами на енергію та працю (на 30–50% більше, 
ніж в Азії). Крім того, політичні рішення, такі як 
блокування адміністрацією Байдена – Трампа при-
дбання US Steel компанією Nippon Steel у січні 2025 
року, ставлять під сумнів стабільність самих кате-
горій «союзництва» та створюють напруженість у 
відносинах з ключовими партнерами [11].

Мексика у 2025–2026 роках міцно закріпи-
лася як головний виробничий майданчик для пів-
нічноамериканського ринку. Ринок послуг з вироб-
ництва електроніки (EMS) в країні, як очікується, 
зросте з 53,2 млрд доларів США у 2025 році до 97,4 
млрд доларів США до 2031 року, демонструючи се-
редньорічний темп зростання на рівні 10,6%. Цей 
бум підживлюється перенесенням високотехноло-

гічних ліній з Азії, включно з виробництвом напів-
провідників, телекомунікаційного обладнання та 
систем автоматизації [11].

Проте мексиканське «економічне диво» су-
проводжується значними внутрішніми викликами. 
Країна посідає лише 126-те місце у світі за рівнем 
сприйняття корупції, а діяльність наркокартелів 
створює постійні загрози безпеці персоналу та ло-
гістичних маршрутів. Крім того, інфраструктура 
Мексики, особливо в частині енергопостачання та 
водокористування, не встигає за темпами індустрі-
алізації. На початку 2025 року торговельні відноси-
ни також постраждали від погроз запровадження 
25% тарифів з боку США, що змушує інвесторів за-
кладати додаткові ризики в бізнес-плани [11].

Незважаючи на ці проблеми, Мексика залиша-
ється незамінною через свою інтеграцію в USMCA. 
Автомобільний сектор країни у 2024 році виробив 
майже 4 мільйони транспортних засобів, забезпе-
чивши понад 31% загального експорту. У 2025–2026 
роках спостерігається тенденція до поглиблення 
локалізації виробництва компонентів, що дозволяє 
компаніям уникати тарифних пасток і відповідати 
вимогам щодо походження товарів [11].

Концепція «Altasia» (Alternative Asian supply 
chain) об’єднує 14 економік, що простяга-
ються півмісяцем від Японії через Південну 

Корею, Тайвань, В’єтнам, Малайзію до Індії та Бан-
гладеш. Разом ці країни пропонують ринок праці 
та виробничі потужності, які за масштабом здатні 
конкурувати з Китаєм. Станом на 2024–2025 роки 
сукупний ВВП країн Altasia становив 15,38 трлн 
доларів США, що вже наближається до китайських 
18,53 трлн доларів США [13].

Головна перевага Altasia полягає в її різнома-
нітності:
	 Високі технології та капітал: Японія, Пів-

денна Корея, Тайвань та Сінгапур забезпе-
чують складне виробництво (напівпровід-
ники) та фінансові ресурси.

	 Низька вартість праці: Індія, В’єтнам, Бан-
гладеш та Індонезія пропонують погодинну 
оплату праці в промисловості нижче 3 дола-
рів США (проти 8,3 доларів США в Китаї).

	 Демографічний дивіденд: колективна робо-
ча сила Altasia налічує 1,4 млрд осіб, з яких 
155 млн мають вищу освіту, що перевищує 
показники Китаю [13] (табл. 3).

Однак Altasia не є єдиним економічним бло-
ком, і логістична ефективність усередині цієї групи 
країн дуже різниться. Логістичний індекс Світово-
го банку (2023–2025) показує розрив між Сінгапу-
ром (4,3) і Камбоджею чи Бангладеш (2,4–2,6). Це 
змушує компанії будувати фрагментовані ланцюги 



Е
К
О
Н
О
М
ІК

А
	

 ГЛ
О

БА
Л

ІЗ
АЦ

ІЙ
Н

І П
РО

Ц
ЕС

И
 В

 Е
КО

Н
О

М
ІЦ

І

БІЗНЕСІНФОРМ № 3_2026 39
www.business-inform.net

постачання, де компоненти виробляються в од-
ній країні, а збірка відбувається в іншій, що додає 
складності в управлінні та потребує укладання но-
вих угод про вільну торгівлю для зниження транс
акційних витрат [14].

Регіон ASEAN у 2024–2025 роках продемон-
стрував вражаючу стійкість, ставши провід-
ним реципієнтом прямих іноземних інвести-

цій серед регіонів, що розвиваються. Притоки ПІІ 
зросли на 8,5%, досягнувши 226 млрд доларів США, 
тоді як глобальні показники ПІІ в той самий період 
впали на 11%. Це підкреслює статус ASEAN як без-
печної гавані для виробництва та інновацій у пе-
ріод геополітичної турбулентності. Особливо важ-
ливо, що 14% усіх інвестицій є внутрішньорегіо
нальними, що свідчить про посилення економічної 
самодостатності блоку [16].

Сектор напівпровідників став локомотивом 
залучення капіталу в ASEAN. Після короткого спа-
ду у 2022 році інвестиції в нові проєкти (greenfield) 
зросли на 77% у 2024 році, склавши 11,1 млрд до-
ларів США. Транснаціональні корпорації, такі як 
Samsung, Intel і TSMC, не лише розширюють іс-
нуючі потужності зі збирання та тестування, а й 
починають інвестувати у складніші фронтальні 
операції (виробництво пластин) і центри R&D. Це 
дозволяє регіону претендувати на 49% усіх гло-
бальних greenfield-інвестицій у напівпровідникову 
галузь за останні чотири роки [16].

Автомобільна промисловість ASEAN також 
проходить через глибоку трансформацію, орієн-
туючись на перехід до електромобілів та цифро-
вої економіки. Регіональний план стратегічного 
розвитку на 2026–2030 роки передбачає усунення 
вузьких місць у логістиці, гармонізацію стандар-
тів та сертифікацій, а також розвиток мережі ква-
ліфікованої робочої сили. Такі компанії, як Rolling 
Wireless, планують запуск нових потужностей у 
2025 році, щоб задовольнити попит автомобільно-
го сектора на цифрові рішення [16].

З 1 січня 2026 року Європейський Союз розпо-
чав повноцінну реалізацію Механізму при- 
кордонного вуглецевого коригування (CBAM),  

що знаменує закінчення перехідного періоду звіт-
ності. Це перша у світі політика, яка накладає фі-
нансові зобов’язання на імпортерів залежно від 
інтенсивності викидів вуглецю при виробництві 
товарів. CBAM охоплює такі сектори, як сталь, 
алюміній, цемент, добрива та електроенергія, з 
перспективою розширення на напівпровідники та 
хімічну продукцію [17].

Вплив CBAM на глобальні ланцюги постачан-
ня є багатогранним:
	 Перегляд бази постачальників: компанії 

змушені проводити аудит вуглецевого сліду 
своїх партнерів. Очікується, що виробники 
з високими викидами (наприклад, з Китаю 
або Індії, де енергетика базується на вугіллі) 
втратять конкурентоспроможність на рин-
ку ЄС [17].

	 Поширення стандартів: CBAM діє як ката-
лізатор глобальної конвергенції стандартів 
звітності та моніторингу (MRV). Такі краї-
ни, як Канада, США та Австралія, вже роз-
глядають можливість впровадження влас-
них аналогічних механізмів [17].

	 Фінансові наслідки: наприклад, для півден-
нокорейської напівпровідникової індустрії 
витрати на сертифікати CBAM у сценарії 
високих цін на квоти ETS можуть скласти 
588 млн доларів США до 2034 року. Це під-
штовхує компанії до інвестицій у відновлю-
вану енергію та «зелений» водень [18].

У 2026 році наявність доступу до низькову-
глецевої енергії стає такою ж критичною конку-
рентною перевагою, як раніше була дешева праця. 
Виробники в регіонах з чистими енергомережами 
(наприклад, Скандинавія або деякі штати США) 
отримують значну перевагу в ціні завдяки відсут-
ності або мінімізації платежів за CBAM [17].

Незважаючи на триваючу війну, Україна у 
2025–2026 роках інтегрується в європейську еко-

Таблиця 3

Порівняльна характеристика економік Altasia та Китаю (вартість праці та логістика)

Країна Altasia Погодинна оплата ($) LPI Score (1–5) Ключова спеціалізація

Індія < 3,0 3,4 ПЗ, фармація, складання

В’єтнам < 3,0 3,3 Електроніка, текстиль

Сінгапур Висока 4,3 Логістика, фінанси

Тайвань Середня 3,9 Напівпровідники

Китай (для порівняння) 8,3 3,7 Повний цикл виробництва

Джерело: складено автором за даними [14].
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номіку темпами, які раніше вважалися неможли-
вими (табл. 4). Європейський Союз через Ukraine 
Facility виділив 50 млрд євро, з яких 9,5 млрд 
спрямовано безпосередньо на Ukraine Investment 
Framework (UIF) для залучення приватного капі-
талу в критичні галузі. Україна більше не сприйма-
ється як «центр витрат», а розглядається як стра-
тегічний актив для енергетичної та промислової 
безпеки континенту [19].

176 млрд доларів США, потенціал України як хаба 
для ніаршорингу для європейських компаній (буді-
вельні матеріали, енергетичне обладнання) є вели-
чезним. Такі компанії, як Siemens Energy та Holcim 
уже активно позиціонують себе на цьому ринку [21].

У 2026 році управління ланцюгами постачан-
ня остаточно перейшло від реактивних мо-
делей до «передбачуваного оркестрування» 

Таблиця 4

Оцінка стратегічного потенціалу критичної сировини України для ланцюгів ЄС

Критичні матеріали України Потенціал для ЄС Статус проєкту (2026)

Природний графіт Високий (аноди для АКБ) Балахівка: стратегічний статус

Титан Високий (авіація, оборона) Діючий експорт

Літій Значний (батареї) Потребує дорозвідки та інвестицій

Марганець Середній (металургія) Необхідна технологічна модернізація

Джерело: складено автором за даними [9].

Ключові напрямки інтеграції України в лан-
цюги постачання ЄС:
	 Критична сировина (CRM): Україна володіє 

покладами 25 із 34 матеріалів, які ЄС визнав 
стратегічно важливими. Звіт за січень 2026 
року виділяє потенціал України щодо при-
родного графіту, титану, літію, марганцю та 
берилію. Проєкт Балахівського графітово-
го родовища вже отримав статус «Страте-
гічного проєкту» в рамках EU Critical Raw 
Materials Act [20].

	 Оборонна промисловість (Dual Use): у лис-
топаді 2025 року UIF розширив фінансу-
вання на сектори подвійного призначення, 
включно з виробництвом дронів нового 
покоління, системою навігації та авіакос-
мічними технологіями. Мета – поєднати 
український бойовий досвід та інновації з 
європейськими виробничими потужностя-
ми та капіталом [21].

	 Енергетика та логістика: відновлення енер-
госистеми України фокусується на децен-
тралізованих ВДЕ (вітер, сонце), що робить 
мережу стійкішою до атак. Логістична інте-
грація включає модернізацію залізниць, пор-
тів та створення «Шляхів солідарності», які 
зв’язують Україну з єдиним ринком ЄС [22].

До середини 2026 року очікується запуск Єв-
ропейського флагманського фонду відбудо-
ви України, який має створити динамічну 

екосистему прямих інвестицій. Хоча фізичні збитки 
інфраструктурі на початок 2025 року оцінювалися в 

(predictive orchestration). Штучний інтелект став 
головним драйвером трансформації, дозволяючи 
автоматизувати розпізнавання складних патернів 
та аналізувати величезні обсяги «шуму» (мільйо-
ни оновлень статусів, логів доставки та тарифних 
змін). За даними Gartner, до 2026 року 40% корпо-
ративних додатків будуть оснащені спеціалізова-
ним ШІ, який виконує роль «цифрового копілота» 
для менеджерів [23].

Дорожня карта впровадження ШІ у 2026 році 
включає два критичні етапи:

1.	 Фаза MINEAI (Ідентифікація): викорис-
тання ШІ для картування прихованих зв’язків у 
багатоTier-них мережах постачальників без необ-
хідності прямого опитування. Це дозволяє виявля-
ти ризики в глибині ланцюга постачання, про які 
раніше компанії навіть не здогадувалися [23].

2.	 Фаза SURVEIL (Моніторинг): перехід від 
статичного перегляду до «живого» моніторингу 
пріоритетних постачальників у реальному часі. ШІ 
аналізує новини, погоду, страйки та геополітичні 
події, сигналізуючи про загрози за тижні до того, 
як вони вплинуть на фізичні поставки [23].

Цифрові ініціативи вже дозволили 80% ком-
паній підвищити свою стійкість. ШІ також відіграє 
ключову роль у прогнозуванні екологічних шоків, 
накладаючи погодні моделі на карти логістичних 
вузлів. Проте регуляторні органи підкреслюють, 
що ШІ-дані не можуть бути єдиним джерелом іс-
тини – законодавство вимагає верифікації рішень 
людиною, що підтверджує концепцію «індустріа-
лізації експертизи», а не повної заміни людського 
капіталу [23].
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У 2026 році сектор фармацевтики радикально 
змінив пріоритети: від зниження витрат на логіс-
тику до гарантування безперервності лікування. 
Компанії впроваджують «моделі подвійних хабів» 
(наприклад, UK/US операції), що дозволяє вико-
ристовувати спрощені режими експортного контр-
олю Великої Британії для міжнародних ринків, 
зберігаючи при цьому присутність у США для вну-
трішніх потреб. Упровадження технології блокчейн 
для трекінгу холодних ланцюгів стало стандартом, 
що дозволяє майже повністю виключити підробки 
та забезпечити відповідність новим регуляторним 
вимогам ЄС та Індії [24].

В електронній промисловості спостерігаєть-
ся зсув у бік фронтальних операцій у нових регіо-
нах. Якщо раніше Південно-Східна Азія була лише 
місцем збирання, то у 2025–2026 роках тут активно 
будуються заводи з виробництва пластин (wafer 
fabs). У США завдяки податковим пільгам CHIPS 
Act (діють до кінця 2026 року) реалізуються мега-
проєкти Intel і TSMC. Водночас зростаючий попит 
на ШІ-інфраструктуру привів до того, що інвести-
ції в дата-центри у 2025 році склали понад 270 млрд 
доларів США, ставши одним із найбільших сегмен-
тів ПІІ [25].

Енергетичний сектор стикається з парадок-
сом: з одного боку, інвестиції у відновлювану енер-
гетику у 2025 році дещо сповільнилися (–28%) через 
регуляторну невизначеність та високі відсоткові 
ставки. З іншого боку, потреби ШІ та дата-центрів 
вимагають величезних обсягів стабільної енергії. 
Це стимулює розвиток приватних енергомереж і 
мікрореакторів, що інтегруються безпосередньо у 
промислові кластери. В Європі енергетична безпе-
ка все більше пов’язується з постачанням критич-
ної сировини з дружніх регіонів та України [26].

Незважаючи на технологічний прогрес, 2026 
рік залишається часом високої невизначе-
ності. Кліматичні ризики стали постійним 

фактором дезорганізації: мільярдні погодні ката-
строфи зараз трапляються кожні три тижні (проти 
12 тижнів у 1980-х). Посухи в Панамському каналі 
та на Рейні змушують компанії переходити на до-

рожчі залізничні та авіаційні перевезення, що під-
вищує кінцеву ціну товарів [27].

Проблема людського капіталу також заго-
стрюється. Прискорення виходу на пенсію квалі-
фікованих фахівців у поєднанні з новими вимога-
ми до цифрових навичок створює хронічний дефі-
цит кадрів у промисловості та логістиці. Страйки 
в портах і на транспорті стали частішими – як ре-
акція на інфляцію й автоматизацію, що додає ще 
один рівень непередбачуваності до глобальних 
мереж [27].

Геополітична напруженість у 2026 році прояв-
ляється через «фрагментацію торговельних блоків». 
Компанії змушені готуватися до раптових тарифів 
та санкцій, постійно оновлюючи сценарії розвитку 
подій. Політичні ризики тепер включають не лише 
конфлікти між державами, а й зміни внутрішньої 
політики в країнах-партнерах, що може миттєво 
змінити умови інвестування та торгівлі [27].

Згідно зі звітами UNCTAD та ОЕСР, глобаль-
ний ландшафт ПІІ у 2025 році продемонстру-
вав зростання на 14% – до 1,6 трлн доларів 

США, що стало першим відновленням після двох 
років падіння (табл. 5). Проте це зростання є не
однозначним, оскільки значна частина притоку 
(понад 140 млрд доларів США) припала на фінан-
сові центри та кондуїтні потоки. Реальна інвести-
ційна активність залишається слабкою, а кількість 
міжнародних угод M&A впала на 10% [28].

Інвестиції у 2026 році стають все більш кон-
центрованими в секторах, що потребують висо-
кого рівня технологій та капіталу. Дата-центри за-
лучили понад 20% усіх greenfield-інвестицій у світі. 
Найбільшими реципієнтами стали Франція, США 
та Південна Корея, проте такі країни, як Бразилія, 
Індія, Таїланд і Малайзія, також зуміли залучити 
значні проєкти. Водночас інвестиції в традиційні 
галузі, чутливі до тарифів (текстиль, базова елек-
троніка), впали на 25%, що свідчить про глибоку 
реконфігурацію глобальних ланцюгів вартості на 
користь регіональних ринків [26].

Таблиця 5

Регіональна динаміка ПІІ та ключові драйвери зростання у 2025 році

Регіональна динаміка ПІІ (2025) Притік ($ млрд) Зміна (%) Головні драйвери

Розвинені країни 728 +43 Технології, M&A в ЄС

Країни, що розвиваються 877 –2 Сировина, виробництво

Європейський Союз — +56 Перегрупування активів

Найбідніші країни (LDCs) — Стагнація Брак фінансування інфраструктури

Джерело: складено автором за даними [25].
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ВИСНОВКИ
Глобальна географія ланцюгів постачання у 

2025–2026 роках зазнала фундаментальної транс-
формації, результати якої визначатимуть еконо-
мічний ландшафт на наступне десятиліття. Перехід 
від френдшорингу до стратегічної диверсифіка-
ції ознаменував кінець епохи наївного оптимізму 
щодо безперешкодної глобалізації та початок епо-
хи прагматичного реалізму.

Основні результати аналізу дозволяють ствер-
джувати таке:

1.	 Локалізація та регіоналізація: світ фраг-
ментується на потужні регіональні блоки. США, 
ЄС та ASEAN створюють власні замкнені екосис-
теми виробництва критичних технологій. Мексика 
та країни Altasia стали новими центрами тяжіння, 
де фізична близькість і диверсифіковані ризики ці-
нуються вище за мінімальну ціну.

2.	 Інституціоналізація стійкості: такі ме-
ханізми, як CBAM у Європі та CHIPS Act у США, 
змінили правила гри. Екологічна чистота вироб-
ництва та безпека постачання стали фінансовими 
активами. Компанії, які не змогли впровадити сис-
теми MRV і цифрові двійники до 2026 року, опини-
лися поза бортом основних світових ринків.

3.	 Україна як новий фронтир: для Європей-
ського Союзу Україна перетворилася на незамінне 
джерело стратегічної сировини та оборонних інно-
вацій. Інтеграція українських родовищ графіту, тита-
ну та літію в європейські ланцюги створення вартос-
ті є ключем до зниження залежності ЄС від Китаю.

4.	 Технологічне перевага: штучний інтелект 
перетворився з експериментального інструмен-
ту на основу операційної діяльності. Здатність до 
«оркестрування» тисяч постачальників у реально-
му часі стала головною конкурентною перевагою у 
світі, де збої є новою нормою.

5.	 Фінансова нерівність: незважаючи на за-
гальне відновлення ПІІ, розрив між розвиненими 
країнами та найбіднішими економіками зростає. 
Капітал шукає стабільності та високих технологій, 
що залишає країни без цифрової інфраструктури 
на периферії нового світового порядку.

У 2026 році ланцюги постачання переста-
ли бути просто механізмом для доставки товарів. 
Вони стали інтелектуальними, гнучкими та полі-
тично зарядженими мережами, які вимагають від 
бізнесу та держав не лише логістичної вправності, 
а й геополітичного бачення та технологічної сміли-
вості. Успіх у цьому новому світі належить тим, хто 
сприймає невизначеність як стратегічну можли-
вість для інновацій та розвитку.		                  
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